



十三届全国人大三次会议举行第二次全体会议

习近平李克强汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等出席

栗战书作全国人大常委会工作报告 会议听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

新华社电 十三届全国人大三次会议 25 日下午在人民大会堂举行第二次全体会议,听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等出席会议。

受全国人大常委会委托,栗战书委员长向大会报告全国人大常委会工作。他指出,新冠肺炎疫情发生以来,全国人大常委会坚决贯彻党中央决策部署,迅速行动,依法履职,作出关于全面禁止野生动物非法交易和食用的决定,部署启动强化公共卫生法治保障体系的立法修法工作,主动宣传解读疫情防控法律,为疫情防控和经济社会发展提供法律支持。

栗战书在报告中总结了一年来常委会工作情况:审议法律草案、决定草案 48 件,通过 34 件;听取审议 39 个报告,检查 6 部法律实施情况,开展 3 次专题询问、7 项专题调研,作出 1 项决议;决定批准 5 个双边条约;依法任免国家机关工作人员 282 人次,各项工作取得了新进展新成效。一是确保宪法在治国理政各个方面得到全面实施。作出关于授予国家勋章和国家荣誉称号的决定、关于对部分服刑罪犯予以特赦的决定,研究拟定并审议了《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定(草案)》。二是不断完善中国特色社会主义法律体系。配合和促进全面深化改革,确保重大改革于法有据;以高质量立法推动高质量发展;加快民生领域立法;加强监察、司法、社会治理、国家安全等领域立法。三是依法定职责围绕重大改革发展任务推进监督工作。聚焦行政权、监察权、审判权、检察权的依法正确行使,关注老百姓牵肠挂肚的急事难事,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民,更好助力经济社会发展和改革攻坚任务。四是全面加强支持和服务代表依法履职的工作制度机制建设。制定了关于加强和改进全国人大代表工作的 35 条具体措施,认真办理代表议案和建议,发挥代表在立法工作中的作用,加强常委会同代表的联系,密切代表同人民群众的联系,提高代表服务保障工作水平。五是围绕服务党和国家外交大局开展对外工

作。进一步增强人大对外工作的主动性、针对性、统筹性。六是紧扣坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一加强自身建设。

栗战书指出,常委会工作还存在一些差距和不足。我们将虚心听取代表和各方面意见建议,不断加强和改进各项工作。

栗战书在报告中强调,人民代表大会制度是支撑国家治理体系和治理能力的根本政治制度。要始终坚持和完善人民代表大会制度,不断丰富人民代表大会制度的实践特色,时代特色,把制度优势转化为国家治理效能,通过人民代表大会制度把国家和民族的前途命运牢牢掌握在人民手中。

栗战书指出,2020 年,我们党将带领人民实现第一个百年奋斗目标。常委会要高举中国特色社会主义伟大旗帜,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,紧扣推进国家治理体系和治理能力现代化,紧扣统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,紧扣决战决胜脱贫攻坚目标任务,全面建成小康社会,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,坚持稳中求进工作总基调,依法履职尽责,推动人大工作不断取得新成效。

栗战书从六个方面对今后一个阶段的主要任务进行了阐述:确保宪法全面实施;加强重点领域立法;依法做好监督工作;支持代表依法履职;积极开展对外交往;加强常委会自身建设。

最高人民法院院长周强代表最高人民法院作工作报告时说,2019 年,最高人民法院审结案件 3.4 万件,地方各级法院审结、执结 2902.2 万件。

周强从八个方面报告了 2019 年主要工作:一是全面贯彻总体国家安全观,推动建设更高水平的平安中国;二是坚定不移贯彻新发展理念,服务经济社会持续健康发展;三是坚持司法为民、公正司法,维护社会公平正义;四是构建便民高效的矛盾纠纷化解机制,积极参与社会治理;五是

是巩固“基本解决执行难”成果,保持执行工作高水平运行;六是深化司法体制改革和智慧法院建设,不断提高司法质量、效率和公信力;七是坚持革命化、正规化、专业化、职业化方向,大力加强人民法院队伍建设;八是自觉接受监督,加强和改进人民法院工作。

周强说,2020 年人民法院工作任务是着力服务保障常态化疫情防控和全面恢复经济社会秩序,精准服务做好“六稳”工作、落实“六保”任务;着力服务更高水平的平安中国建设;着力服务经济高质量发展,紧扣决战决胜脱贫攻坚和全面建成小康社会目标任务强化司法服务;着力加强民生司法保障,坚决依法纠正就业中地域、性别等歧视,坚决依法纠正无故解除新冠肺患者劳动合同关系的行为;着力推进审判体系和审判能力现代化,深化司法责任制综合配套改革;着力建设忠诚干净担当的过硬法院队伍。

最高人民检察院检察长张军代表最高人民检察院作工作报告时说,2020 年 2 月至 4 月,检察机关共批准逮捕涉疫刑事犯罪 3700 余人、起诉 2500 余人,办理相关公益诉讼案件 2800 余件。2019 年,全国检察机关共办理各类案件 314 万余件,同比上升 9.7%。一是积极参与,促进国家治理,为经济社会发展大局服务。坚决维护国家政治安全和社会稳定,严格依法推进扫黑除恶专项斗争,扎实服务打好三大攻坚战,更实支持企业经营发展,积极作为促创新,扎实推进反腐败斗争,用真情落实群众来信件件回复制度,立足办案引领社会法治观念。二是跟上,适应时代发展,扎实履行法律监督职责。三是狠抓自身建设,提升检察履职能力。四是自觉接受人民监督,让检察权在阳光下行使。

张军说,今年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年,疫情带来新的挑战,检察机关必须担当作为。要始终坚持党的绝对领导,始终坚持“初心、使命”,始终坚持“稳进、落实、提升”,以高度的政治自觉、法治自觉、检察自觉,把党中央决策部署和宪法法律赋予职责落实到位。

会议应出席代表 2956 人,出席 2886 人,缺席 70 人,出席人数符合法定人数。

新华视点

聚焦两高报告 10 大看点

5 月 25 日,十三届全国人大三次会议听取了最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告。

两高报告干货满满,披露了许多重要信息。比如,点名曾任省部级领导干部的秦光荣、陈刚、艾文礼、邢云等落马腐败分子,云南孙小果案、湖南杜少平操场埋尸案、生长期疫苗案、民航总医院杀医案等重大案件都被提及。报告中所提及涉疫违法犯罪、高压反腐、扫黑除恶等法治重点,与社会关切高度契合,形成强烈呼应。

看点 1:惩治涉疫犯罪——逮捕涉疫刑事犯罪 3700 余人,办理涉口罩等防护物资监管等领域公益诉讼案 2800 余件

最高法报告提出,各级法院统筹做好疫情防控和维护稳定等工作,审结各类涉疫案件 2736 件,促进涉疫矛盾纠纷源头预防化解。

最高检报告提出,2020 年 2 月至 4 月,共批准逮捕涉疫刑事犯罪 3751 人、起诉 2521 人,办理涉口罩等防护物资监管、医疗废弃物处置、野生动物保护等领域公益诉讼案件 2829 件。

看点 2:高压反腐——对秦光荣、陈刚等 16 名原省部级干部提起公诉,审结贪污贿赂、渎职等案 2.5 万件 2.9 万人

最高法报告提出,审结贪污贿赂、渎职等案件 2.5 万件 2.9 万人,其中被告人原为中管干部的 27 人。对艾文礼等主动投案被告人依法从宽处理,对邢云等严重腐败分子适用终身监禁。审结外逃腐败分子回国受审案件 321 件,依法没收彭旭峰等人转移至境外的违法所得。

最高检报告提出,对秦光荣、陈刚等 16 名原省部级干部提起公诉。对 13 起贪污贿赂犯罪嫌疑人逃匿、死亡案件提出没收违法所得申请。对司法工作人员侵犯公民权利、损害司法公正犯罪立案侦查 871 人。

看点 3:扫黑除恶——审结涉黑涉恶犯罪案件 12600 余件,对孙小果、湖南杜少平操场埋尸案主犯执行死刑

最高法报告提出,全国法院审结

涉黑涉恶犯罪案件 12639 件 83912 人。依法审理孙小果案、杜少平操场埋尸案,对主犯孙小果、杜少平坚决判处并执行死刑。

最高检报告提出,对 107 起重大案件直接挂牌督办,派出专家组督导孙小果案、杜少平操场埋尸案、黄鸿发家族案等重大案件。共起诉涉黑犯罪 30547 人、涉恶犯罪 67689 人,同比分别上升 194.8% 和 33.3%。

看点 4:助力脱贫攻坚——起诉扶贫领域“蝇贪”870 余人,严惩各类涉农犯罪

最高法报告提出,依法严惩涉农骗补骗保、扶贫领域腐败、农资造假等侵害群众利益犯罪。

最高检报告提出,共批准逮捕涉农犯罪 877 人。盯住拖欠农民工工资问题,起诉恶意欠薪犯罪 902 人,支持农民工起诉 10322 件。

看点 5:保护生态环境——审结一审环境资源案 26 万余件,起诉涉污染破坏环境等犯罪 5 万余人

最高法报告提出,审结一审环境资源案件 26.8 万件。审结检察机关和社会组织提起的环境公益诉讼案件 1953 件。

最高检报告提出,对污染环境、走私洋垃圾、非法采矿等犯罪从严惩处,起诉 50800 人,同比上升 20.4%。办理生态环境领域公益诉讼案件 69236 件,同比上升 16.7%。

看点 6:防范金融风险——起诉金融诈骗等犯罪 4 万余人,推进“e 租宝”等涉互联网金融案件清偿工作

最高法报告提出,北京、上海等地法院有序推进“e 租宝”等涉互联网金融案件清偿工作,依法参与涉金融风险重大案件处置。

最高检报告提出,起诉金融诈骗、破坏金融管理秩序犯罪 40178 人,同比上升 25.3%。

看点 7:保护未成年人——起诉各类型侵害未成年人犯罪 6 万余人,审结校园欺凌相关案件 4000 余件

最高法报告提出,加强校园欺凌预防处置,审结相关案件 4192 件。依

法惩治涉及“校闹”的犯罪。

最高检报告提出,起诉侵害未成年人犯罪 62948 人,同比上升 24.1%。

看点 8:优化营商环境——对近 2000 名民营企业负责人建议取保候审,审结一审涉“放管服”行政案 28 万余件

最高法报告提出,各级法院审结一审商事案件 453.7 万件。依法审理“放管服”改革行政诉讼案件,支持监督行政机关依法行政,审结一审行政案件 28.4 万件。对新中国成立以来所有司法解释进行清理,废止 103 件,废除一切对民营企业的不平等规定。

最高检报告提出,对 1971 名依法可继续羁押的民营企业家建议办案机关取保候审;对既未撤案又未移送审查起诉、长期搁置的“挂案”组织专项清理,排查出 2687 件,已督促结案 1181 件。

看点 9:惩治暴力伤医——起诉伤医、扰医等涉医犯罪 1600 余人,对杀害北京民航总医院医生的孙文斌等一批犯罪分子判处并执行死刑

最高法报告提出,严惩暴力伤医犯罪,对杀害北京民航总医院医生的孙文斌等一批犯罪分子依法判处并执行死刑。

最高检报告提出,起诉伤医、聚众扰医等涉医犯罪 1637 人。北京检察机关对民航总医院杀医案快捕快诉,被告人被判处死刑。

看点 10:维护食品药品安全——妥善审理生长疫苗案等重大案件,对未经批准进口仿制药刑事案件准确把握罪与非罪界限

最高法报告提出,依法妥善审理长生疫苗案、肖平辉生产销售注水牛肉案等重大案件。河北、上海、江苏等地法院依法审理涉及未经批准进口仿制药刑事案件,准确把握罪与非罪界限。

最高检报告提出,食品药品安全底线不容触碰,办理食品药品公益诉讼 35778 件,探索危害食品安全民事公益诉讼惩罚性赔偿,惩罚就要痛到不敢再犯。

(新华社)

赵岩泉

栗生锐

十三届全国人大三次会议举行第二场代表通道采访活动,6 名全国人大代表接受网络视频采访

看护山林为绿水青山 借互联网来创新履职

羊城晚报记者 张璐瑶 谭铮

5 月 25 日下午 3 时,第十三届全国人大三次会议在人民大会堂举行第二次全体会议。会议开始前举行大会的第二场“代表通道”采访活动,栗生锐等 6 名全国人大代表通过网络视频方式接受了采访。

栗生锐:

千万次训练,成就大国工匠

全国人大代表、中国航发沈阳黎明航空发动机有限责任公司加工中心操作工栗生锐是一名年轻的大国工匠。现场,他分享了自己作为一名产业工人的成长和担当。

从一名学徒到大国工匠,栗生锐说,要经过无数个日夜坚守,千万次技艺打磨。他每天加工的是“高”、“精”、“尖”的航空发动机零件。他反复训练,直到能感知误差和变化,耳朵能听出加工的细微异常,眼睛能判断出是对还是错,已经连续 18 年没出过一件废品。

近年来,国家越来越重视技能人才,这让他感到非常幸运,赶上了一个好时代。作为一名人大代表,他希望能代表工人发声,积极建言献策。“有多大担当,就能干多大事业;尽多大的责任,就能有多大的成就。”

赵岩泉:

中国海军是最值得信赖的和平力量

“我是中国海军,正在此区域护航,如需帮助,请在 16 频道呼叫。”全国人大代表、海军某导弹驱逐舰舰长赵岩泉曾两次赴亚丁湾执行护航任务,他在发言

中分享了十年前随“兰州”舰执行第六批护航任务时的惊险经历。

当时,护航舰队遇到疑似海盗小艇来袭,在成功驱离小艇后,护航舰队派遣了 4 名特战队员护卫那艘中国商船。他说:“当(商船上的)中国船长得知消息后,激动地在电台里高呼‘祖国万岁’!那一刻,我更加明白了作为中国军人,要守护同胞安全的那份责任和重担。”

赵岩泉表示,中国海军在亚丁湾护航,是为了积极履行国际义务和责任,保障国际航道安全。“就在此时此刻,第 35 批护航编队正在亚丁湾执行护航任务。中国海军始终是这一海域最值得信赖的和平力量。”

从一名伐木工人到一名护林员,全国人大代表、内蒙古自治区大兴安岭重点国有林管局北岸林场职工周义哲分享了从砍树到护林的工作转变。

周义哲在林区生产一线整整工作了 40 年,砍树砍了 35 年。2015 年 4 月 1 日,按照国家的要求,全部停伐了。“当时我们想,不让我们砍树了,我们干啥呀?后来一看,不但是有活干,而且还能有钱赚。林子还是这片林子,就是干的活不一样了,收入也增加了很多。”

国家为啥让我们看护林子呢?周义哲说:“绿水青山就是金山银山,停伐这些年,我们的树越长越粗,越长越高,野生动物也越来越多了,生态变得越来越好。请大家上我们林区看一看。”他也诚

挚邀请更多年轻人到林区去,看一看内蒙古大兴安岭不一样的“万里长城”。

李君:

让吃的人健康,让养的人小康

2020 年,直播“带货”火了,许多基层干部都在视频直播“带货”。全国人大代表、四川省苍溪县白驿镇岫云村党支部书记李君表示,今年他通过拍视频、开直播,收集了许多对他履职有用的意见。

“互联网也是我们创新履职的一种方式。”他说:“20 日晚上,我在抖音直播间开了个群众会,至少上万人围观。所以我觉得,互联网对于我们基层治理的现代化也是一种有益的尝试。”

今年是脱贫攻坚收官之年,如何解决贫困地区贫困户的问题?李君表示,要持续关注贫困地区贫困户的农产品销售问题。2017 年,他们在成都经营的扶贫体验连锁餐厅效益不错。他有一个愿景,如果未来有机会,他们想把扶贫体验连锁餐厅开到北京和上海。他说:“我们的鸡鸭猪都是从村里直达城市。我们一端连接城市,一端连接乡村,要让吃的人健康,让养的人小康。”

格桑德吉:

“有学上”变成了“上好学”

全国人大代表、西藏自治区墨脱县完全小学副校长格桑德吉,曾走出大山走进内地西藏班,学业有成却选择重回家乡教学。她说:“家乡很美,但太闭塞了,孩子们不上学,永远也走不出大山。”

2001 年,她回到墨脱县帮辛乡小学。当时,孩子们辍学率很高,老师们的任务主要是劝学。她至今还记得,班上的一名女同学因家庭原因差点辍学,她用自己的求学经历说服学生父母,告诉他们国家的好政策,最终,这名女同学顺利考上内地西藏班,大学毕业后也回到西藏,成为了一名教师。

党的教育政策越来越好,西藏农牧民子女在全国率先享受到 15 年免费教育。她也感受到,近年来,乡亲们越来越重视教育,墨脱的办学条件越来越好,门巴族孩子们的入学率和孩子们小升初的升学率达到了 100%。“曾经我们的教育目标是‘来得了、留得住、有学上’,现在变成了‘上好学’。”

王树国:

我们应做出不负于时代的卓越贡献

全国人大代表、西安交通大学校长王树国分享了他所理解的“西迁精神”和中国教育、科技该怎么做问题。

习近平总书记提出“三个面向”指示,如何理解和落实?王树国表示,面对世界科技前沿,每个学科都要自问,随着第四次工业革命的到来,这个学科发生了哪些变化?面向国家重大需求,在你学科相关的领域,国家有哪些需要解决的关键技术问题?

他认为,面对第四次工业革命浪潮的到来,主动出击,主动作为,敢于创新,敢于担当,这就是“西迁精神”的现实意义所在。“我们应该为我们这个时代做出不负于时代的卓越贡献,这就是‘西迁精神’的现实意义。”

连线

李君

格桑德吉

王树国

</